

# 强化党建引领 赋能高质量发展

本报记者 周月光

高质量党建是高质量发展的引领和保障。近年来，乐东黎族自治县坚持围绕发展抓党建、抓好党建促发展，全面加强党的领导，党员干部转变作风、冲锋在前，筑牢基层战斗堡垒，党建引领自贸港建设呈现新气象，推动乐东经济社会高质量加快发展。

## 全面加强党的领导 医疗卫生事业加快发展

林少聘是一位全科医生，虽然只有26岁，但已经是乐东县三平卫生院医疗组的组长。现在虽然经常加班，但他工作积极性依然很高。

“今年以来，我们卫生院发生了翻天覆地的变化，卫生环境和大家精神状态都明显不一样。”林少聘说，2021年他报到时，卫生院满院杂草，患者很少，工

作很闲，经常想着提前下班吃饭；今年开始，到卫生院就诊的患者明显增多，还经常加班，他也从一名普通医生成长为医疗组长。

变化是怎么发生的？去年10月，乐东县委加强卫健委系统党的建设，把县卫健委党委提升为党委，优化领导班子成员，全面加强党对全县卫生健康系统

的领导。新的领导班子积极推进医共体建设，依托乐东县人民医院和乐东县第二人民医院，成立山区和沿海两个医共体，推动优质医疗资源下沉，带动基层卫生院发展。

今年2月，三平卫生院融入乐东县人民医院医共体，新的院领导班子团结协作，以高度凝聚力，狠抓管理，外树形

象，内强素质，成立医疗组，创优服务，医院发展走上快车道。

2021年，三平卫生院没有发展一名党员，2022年三平卫生院也只有一名入党积极分子，今年该院发展了7名入党积极分子。

“组织前不久批准我为人入党积极分子，我要继续努力，好好表现，争取早日成为一名共产党员。”林少聘说。

## 乐东上半年 经济运行稳中有升

本报讯（记者周月光 通讯员陈海清）上半年，乐东黎族自治县整体经济运行稳中有进、持续向好，为实现全年经济发展预期目标打下坚实基础。乐东县统计局发布的上半年经济运行情况报告显示，全县地区生产总值（GDP）完成103.17亿元，按不变价格计算，同比增长5.6%，比一季度加快1.5个百分点。

上半年，乐东县经济运行呈现企稳回升态势，主要体现在：农业生产形势稳定，全县农林牧渔业总产值95.03亿元，同比增长3.6%。工业生产明显回升，全县工业生产同比增长8.7%，较一季度加快17.9个百分点。服务业保持增长态势，乐东服务业增加值同比增长8.1%。旅游消费市场复苏明显，全县共接待游客174.46万人次，同比增长24.0%，全县社会消费品零售总额完成23.24亿元，同比增长8.4%，增速较一季度提高4.1个百分点。财政收入涨幅明显，全县地方一般公共预算收入完成6.15亿元，完成年度预算的62.1%，同比增长86.6%。城乡居民收入稳步增加，城镇常住居民人均可支配收入18050元，名义增长6.5%，较一季度加快3个百分点。

## 乐东上半年农民收入 增长8.9%

本报由7月27日电（记者周月光）乐东黎族自治县全力推进农业转型升级，带动农民增收。上半年，该县农村常住居民人均可支配收入9976元，同比增长8.9%。这是记者从乐东农业农村局获得的信息。

据分析，上半年乐东农民增收较快，主要是农业加快转型升级，特色农产品产销两旺，瓜果菜出岛178.67万吨，同比增长41.81%，带动农民经营性收入大幅增加；同时，农产品种植、销售过程中，管护、采摘、包装、运输等需要大量农民工，带动农民务工收入大幅增加。上半年，乐东农村劳动力转移就业8.4万人，主要参与芒果、火龙果、蜜瓜、毛豆等产业管护、采摘、包装、运输等。此外，乐东相关部门企业和，通过冬交会、消博会、“三月三”等展销会+招商活动，不断拓宽销售渠道。乐东去年上线运营的中国金线树大数据平台，实现统一购销及数据互联互通，解决金线树产业存在的质量管控难、品牌营销难等问题，截至6月底，平台销售额达到1.2亿元。

乐东农业农村局有关负责人说，县委县政府统筹协调农民增收各项工作，成立农民增收工作专班，按照周会商、月调度的议事方式，组织县农业农村局、县乡村振兴局、县林业局、县就业局等涉农增收部门阶段性分析农民增收工作成效、难点堵点、提出解决问题举措，确保农民增收取得实效。

## 乐东清廉单元建设走深走实

本报讯（通讯员孙康豪 记者周月光）“律人先律己，凡是要求教职工做到的，我自己都要首先做到，我将同大家一起严格遵守廉洁自律各项规定，请大家监督。”近日，在乐东黎族自治县思源高中开展的“廉洁谈话”座谈会上，学校负责人对校班子成员说。

据了解，今年2月28日，乐东启动“清廉学校”创建工作，选取思源高中、华二黄中、实验小学三所学校为创建试点，推动清廉思想、清廉制度、清廉规则、清廉纪律、清廉文化与学校深度融合，力争打造“清廉学校”建设的样板。

“清廉学校”创建工作开展以来，三所“清廉学校”创建试点充分发挥党建引领作用，将清廉学校创建工作融入学校各项工作之中，形成党建引领、各部门齐抓共管的良好局面，持续推进党组织标准化规范化建设，进一步强化学校党组织的政治功能和组织功能，健全学校党组织与行政班子议事决策制度。

去年以来，乐东将清廉单元建设作为清廉乐东建设关键举措，坚定不移推进清廉建设走深走实。截至目前，乐东“清廉村居”创建工作在全县11个镇全面铺开，“清廉机关”“清廉学校”“清廉医院”“清廉企业”等清廉单元建设创建工作稳步推进，机关、学校、医院等清廉文化阵地不断拓展。全县上下坚持以党建为引领，抓纲带目，将清廉单元建设作为切入点，切实推动全面从严治党向纵深发展。

## 乐东法院成立 乡村法治教育基地

本报讯（记者周月光）为发挥法治教育浸润作用，推进法治进乡村、进校园，近日，乐东黎族自治县人民法院在黄流法庭成立乡村法治教育基地暨青少年法治教育基地。这是全省法院首个在乡镇法庭设立的乡村法治教育和青少年法治教育基地。

据介绍，乡村法治教育基地暨青少年法治教育基地由法治教育、法治文化两个展厅组成，主要面向基层干部群众和青少年等人群，通过从近年来审理的刑事、民事案件中选取具有教育意义的典型案件，编写成案例故事，以法官说法的形式，创新法治宣传内容，以实际行动推动“护苗”工作取得成效。

乐东法院将以“乡村法治教育基地”和“青少年法治教育基地”作为新时代下深入推进法治教育的重要平台，发挥基地的示范和辐射作用，厚植青少年法治教育理念，打造法治乡村新高地，推进多层次多领域诉源治理，不断提升基层社会治理法治化水平，以法治力量护航未成年人健康成长，护航海南自贸港建设。

## 环岛高速西线乐东段建起“路边公园”

本报由7月27日电（记者周月光 通讯员陈海清）近日，驾驶汽车在环岛高速西线，经过乐东黎族自治县九互通时，驾驶员们会发现两边花草树木错落有致，给出行提供了一个良好的体验。据了解，乐东正在开展环岛高铁和环岛高速沿线环境综合整治与景观风貌提升工作，九互通整治提升刚刚完成。

“以前九互通杂草丛生树木

事故。”附近一位居民说，在他印象中，九互通很多年都没有人管护，去年初，县里开始派人来整治。

7月26日上午，记者驱车来到乐东县九互通，远远就看到高大挺拔的椰子树、枝繁叶茂的榕树、富有热带风情的霸王棕……不同颜色的绿植组团组成出各种图案，有的像旋转的风车，有的像蜿蜒的长龙，有的像涌动的波浪。

乐东园林中心主任郑源伸说，九互通区绿化景观，使用草

皮、爬藤、乔灌木等植物，从高度对比、颜色对比、体量对比等角度，将景观从二维上升到三维，巧妙地利用色差，体现绿化的丰富性，用高差展现景观层次性，格外醒目美观。

西环高铁尖峰站今年以来也是面貌一新，站前广场路两侧铺着新草皮，立着成排的大王棕树，还种植有造型的多种灌木和乔木等。

西环高铁尖峰站站长符军说，以前站前广场无人管护，路两边没有绿化，地面杂草疯长不能及时清

理。去年以来，乐东在尖峰高铁站开展园林绿化修剪和环境卫生综合整治，对广场杂草杂木、黄土裸露、景观小品、照明路灯以及配电设施等存在问题进行整改，清理清扫周边垃圾、修剪绿化带、及时更换维修照明设施设备等，现在每天都有人洒水打扫修剪。

乐东县有关负责人说，去年以来，围绕环境卫生整治、道路安全整治、水污染防治等内容，乐东相关部门和乡镇以环岛高铁、环岛高速沿线及其他国道省道沿可视范围内以

及高铁站、高速路服务区环境卫生为重点，开展常态化巡查，向河边、海边、山边、路边、景区周边和村道、公共场所、农户院落、闲置地等处延伸，横到边、纵到底，进行环境整治和景观提升，共清除生产生活建筑垃圾2240多吨和乱堆放杂物139处，拆除乱搭建棚户34个，治理污水乱排16处，清理乱张贴广告2750多处；同时，改造九互通和高铁尖峰站等地景观，提升乐东“两高”沿线“颜值”新高度，塑造展示乐东城市新形象。

